УДК 811.112.2:378.147.091.313

Способы установления речевого контакта

Сосна Т.В.

Белорусский национальный технический университет

В большинстве случаев говорящий не просто констатирует что-то или о чем-то сообщает, а преподносит все со своей точки зрения, сознательно ориентируя свою речь на определенные ответные реплики собеседника, с целью вызвать у него соответствующую реакцию. Внезапная (при не включенном внимании адресата) речь может быть не воспринята им вообще или воспринята не полностью. Отсюда проистекает необходимость установления речевого контакта с собеседником и использования для этого определенных средств.

Контакт классифицируют как социальное действие, направленное на установление или прекращение формальной связи с другими членами языкового коллектива.

Существуют различные классификации средств речевого контакта. Все они образуют функционально-семантическую категорию, организованную по принципу поля. В центре поля находится обращение. Оно является основным средством установления и поддержания контакта, установления связи между высказываниями и субъектами общения.

На периферии находятся междометия, также предназначенные для установления контакта между собеседниками. Далее следуют побудительные и вопросительные предложения.

Решающую роль в выборе междометного высказывания как способа обращения играет степень знакомства коммуникантов: чем меньше говорящий знает об адресате, тем вероятнее использование междометия. О наличии функциональной общности у обращения и междометия свидетельствует их частое совместное употребление. Однако обращение непосредственно называет адресата речи, в то время как междометие осуществляет адресацию без детальной идентификации того, кому оно предназначено.

Побудительные (императивные) и вопросительные предложения, формулы речевого этикета также предполагают наличие адресанта и адресата и служат цели установления контакта между ними. Эти средства организации речевого контакта уточняют направленность речи к собеседнику, обеспечивают эффективность речевого общения в аспекте коммуникативной контактности общающихся, однако только обращение непосредственно называет адресата и содержит информацию о нем как в эксплицитном, так и в имплицитном виде, идентифицируя его по различным параметрам.